

→近日,据德国媒体报道,德国政府出于安全因素的考虑,禁止所有政府工作人员使用包括黑莓在内的智能手机。目前德国政府中有约3.2万名工作人员,其中有相当一部分人是黑莓手机的“粉丝”,这份禁令引发强烈争议。由于安全方面的原因,这些智能手机卷入了一场涉及多国政府和情报部门的国际争端。

# 手机智能过头 遭遇多国禁令

## 原因>> 数据加密引发疑虑

黑莓手机之所以让无数人为之着迷,除了其拥有强大的商务功能外,还有一个重要原因,那就是它有一个神奇的安全系统。所有黑莓手机的信息传输都要通过黑莓手机的制造商行动研究公司(RIM)的数据中心,同时信息也会经过黑莓的服务器,对数据进行加密和解密。当一个人丢失他的黑莓时,RIM能够迅速以远程的方式将手机上的信息消除,并吊销这个手机。

由于黑莓手机可以对数据加密,并将其传送到离岸服务器,因此无法在本地被追踪,这就使得用户所在地政府难以进行有效监控。显然,RIM控制的这种做法让多国政府无法接受。

因此,出于安全方面考虑,多国政府提出要求黑莓提供浏览加密信息的

权利。沙特电信公司一名负责人说,发出禁令的目的就是向RIM施压,以便在需要时可以对用户的通信数据进行监控。阿联酋政府继去年试图在黑莓手机上安装“间谍软件”未果后,其与RIM公司之间的争端越来越激烈。阿联酋政府指责RIM公司的服务超出了国家规定的法律范畴,“给社会、司法和国家安全造成严重后果”。

赞成禁用智能手机的德国官员表示,对电信基础设施和政府的电脑网络来说,“黑莓机和iPhone不符合必要的安全标准”。德国媒体称,手机制造商把资料存在加拿大和英国。这些资料有可能落入当地政府和美国的手里,这正是欧洲各国政府对黑莓手机疑虑升高的原因。

## 现状>> 抵制风暴正在蔓延

其实智能手机最近遭遇的打击还不止于此。最近印度、沙特、阿联酋及一些欧盟国家纷纷以威胁国家安全为由向黑莓发出禁令。印尼和黎巴嫩的相关管理部门也表示可能颁布禁令。

欧洲联盟执委会日前更公开反对员工使用黑莓等智能手机。8月2日,海湾国家沙特阿拉伯与阿联酋出于安全考虑,宣布将禁用黑莓智能手机部分功能,阿联酋称将从10月11日起,中断黑莓手机的即时短信息、电

子邮件、网页浏览等功能。业内人士称,沙特阿拉伯也要求本土运营商在本月末中断黑莓手机的短信服务。

在此之前,印度也出于自身安全需要提出禁令。印度安全官员担心,黑莓手机对数据加密会被不法分子利用,进而威胁印度国家安全。他们提醒手机运营商,应以2008年孟买恐怖袭击为警钟。一时间,一场抵制黑莓等智能手机的风暴似乎正在多国蔓延。

## 前景>> 制造商担心禁令蔓延

目前,黑莓手机的一些应用程序已风靡海湾阿拉伯地区。在沙特阿拉伯,黑莓手机是青年交流的必备品,甚至有一些青年将黑莓手机视为规避政府通讯监管的沟通途径。

有阿联酋媒体评论说,如果海湾国家有关部门加强对黑莓手机的监管,RIM很可能会损失超过100万的用户。不过,RIM在全球市场上拥有超过4100万用户,海湾用户数量不到总量的3%。但RIM更担心的是此类事件会波及到其他市场。

禁用事件发生后,RIM公司CEO戴维德曾表示,各国政府封杀黑莓是费力不讨好的事情,因为黑莓已经是一种必不可少的通信工具。但是现在看来,戴维德的自信已经遭遇了很现实的问题,因为甚至连法国安全机构也建议内阁部长和萨科齐总统不要继续使用黑莓手机。也许更令他无法接受的是,黑莓智能手机推出还不到十年,就卷入了一场涉及多国政府和情报部门的国际争端。

据《世界新闻报》

## 链接

### 奥巴马: 黑莓不再好玩了

美国总统奥巴马当年曾力争保留使用黑莓手机的权利。但在情报人员眼中,黑莓容易遭到黑客攻击而中毒,无论是收邮件还是发短信都可能被拦截。因此,他的那款“最高机密黑莓手机8830”是国家安全局为他量身打造的,可以防堵任何黑客、窃听及间谍渗透。

不过,奥巴马近日在一个电视访谈节目中却说黑莓手机“不再好玩”。因为他的手机通讯录中只有10人,这些人因担心与总统通话内容会被保存在白宫档案内,因此不敢大放肆,只能谈一些公事。奥巴马说:“我必须承认,它已经不好玩了。没有人发真正好玩的东西给我。”



树立中国旅游品牌建设标杆

18省市主流媒体联手打造

# 2010中国旅游品牌 总评榜

活动主办:齐鲁晚报、广州日报、钱江晚报、燕赵都市报、大河报、扬子晚报、楚天都市报等全国18家主流媒体  
学术支持:浙江大学·中国旅游品牌实验室 山东省分榜独家承办:齐鲁晚报

## 奖项设置:

- 品牌旅游城市
- 年度旅游人物
- 年度旅游景区
- 年度旅行社
- 年度旅游饭店
- 年度旅游交通服务商
- 年度特别贡献奖

参评单位报名时间:即日起至8月20日

咨询热线:0531——85196613

85196576